依申请政务服务事项可网办率达99.5%以上

淄博313个事项实现"秒批秒办"

权威发布

6月28日,淄博市政府新闻办公室组织召开"聚力提效争先 推动高质量发展"主题系列新闻发布会第一场,邀请淄博市大数据局、淄博市中级人民法院、淄博市人力资源和社会保障局相关负责人向社会发布淄博市数字政府建设推进情况,并回答记者提问。

今年以来,淄博市聚力推动"一网通办""一网统管""一网协同"等数字政府建设,多项工作走在了全省前列,工作取得明显进展。发布会上,淄博市大数据局党组书记、局长范继英介绍,淄博市大数据局坚持数字政府先行,以人民为中心为宗旨,不断强化工作措施,全力推进数字政府各项重点工作落地落实,取得明显成效,企业和群众的获得感、幸福感和满意度不断提升。

网办服务能力实现新突破

深化"网上通办"。从群众生活和企业生产全生命周期着手考虑,实施"双全双百"工程,提升"一网办""集成办"网办质量,让群众和企业"动动手指就能办,足不出户就办成"。全市依申请政务服务事项可网办率达99.5%以上,全程网办率达99%以上,313个

事项实现"秒批秒办" 深化"一网通办" 发挥"爱山东"一体化政务服 务平台作用,推动桌面端、移 动端、窗口端、自助端"四端合 一"联动升级,初步构建起线 上线下全面融合的政务服务 体系。全市2000余项服务事 项实现"掌上办",企业群众随 时随地通过手机"点一点"即 可轻松办理。建设24小时便 民服务"不打烊"自助专区,打 造"15分钟智慧便民生活服务 圈",社保、医保、不动产等375 项便民服务家门口就能"就近 办""自助办"。深化数据整合 共享,推进多表合一、流程再 造,85项服务事项实现"一件 事一次办"和事项套餐"任意 办"。强化大数据分析研判, 精准感知企业群众办事需求, 100项事项实现"主动办""无 感智办"。依托"爱山东"APP 淄博分厅全面整合政务服务 公共服务、社会化便民服务资 源,推动实现一部手机"淄布 办"。推动"互联网+教育"提 档升级, 实现全市幼儿园人园 报名、义务教育入学、中高考 成绩查询等掌上办;聚焦人才 服务,设立就业人才专区,宣 传推广人才金政50条等人才 政策,吸引更多人才来淄就业 创业;推出"齐农云"服务,提 供农业资讯、助农贷款等涉农 服务;提升企业服务水平,上 线"淄惠企"平台,实现惠企政 策、政策解读等服务人口聚

合,让企业查找政策更加直观明了;融合建成智慧便民地图,解决了企业群众"去哪办""怎么办"的疑惑和痛点堵点;上线"居民码"测试版,实现场务办事、酒店入住两个场景"一码即办",并推动"居民码"在更多领域应用,逐步实现"一码通行"。积极回应群众"一码通行"。积极回应群众以下求,快速上线公布了"您码上说·我马上办"小程序及其二维码,实现群众呼声"码上办理",做到了件件有着落、事有回音。

深化"无证明城市"。持续深化电子证照免证办、零证办范围,群众关心关注的公积金、不动产登记等高频便民服务已实现"免证办",电子证照实现在人员招聘、交通出行、文化旅游等领域广泛应用。

数字机关建设迈向新台阶

将数字机关建设作为数字政府建设的重要内容,建成应用淄博市数字机关综合平台,完成市县两级机关内部办事事项分别为523项、2237项线上运行,机关事项数字化实现率达90%以上,网上可办比例达95%以上,移动政务办公逐步成为"新常态"。加快系统对接数据共享,98个重点应用系统实现"应接尽接"。建设应用数智督察系统,实现数字化全闭环管理。

同时,全面推动机关内部 "一件事"改革,搭建完成10个 "一件事",建设完成公务员职 业生涯全周期管理"一件事" 实现随报随批、即时办理;联 合市法院在全省率先建成应 用"协助法院执行一件事"股 权查控移动平台,实现执行案 件股权查询、冻结、解除冻结、 变更登记线上全流程"掌上 办"。联合市人社局打造"事 业单位一件事",围绕事业单 位人员"讲管出"重占环节,将 6项业务所涉及事项整合成 "一件事",进一步精简办事要 件和材料,把原来60多个子项 业务70张表单缩减为6个表 单,实现事业单位"一件事"联 动办理:市档案馆打造档案归 档管理一件事,实现电子文件 的收集、检测、打包、移交及接 收业务流程重塑。高新区打 造的政府合同管理一件事,将 线下办变线上办,26个环节减 为7个环节,材料从18个减少 到7个,实现线上留痕、审批时 长透明、合同管理全程网上办

社会治理工作展现新效能

加快健全"城市大脑"体 系,以"云、网、端、安全、数据 中心"作为承载底层,以一体 化大数据平台作为数据底座, 搭建起全市时空地理资源、视 频监控、视频AI等共用支撑平 台,构建"一网统揽"综合慧治 主平台,形成一体系六中心的 城市大脑淄博模式。统筹33 个部门单位,汇聚共享涵盖经 济、文化、社会、生态、基础设 施等方面826项指标,打造形 成全市在线数据"一本账";不 断丰富和完善全市基础数据 库、应用主题库和业务专题 库,建成防汛抗旱、城市管理、 安全生产、交通运输等19大领 域72个专题场景;实时汇聚 12345、综治、城管等全量事 件,融合分析研判预"防" 17.8万路公共区域视频汇聚 市平台,视频AI分析算法在市 场监管、城市管理等多个场景 应用,基本实现"一屏全观、一 图感知、一网联通、一体联动" 的智慧城市共同体,为城市运 行、社会治理提供了有力支 撑。同时,在数字法治、防灾 减灾、生态治理等方面全面推 动数字化转型,社会治理能力 持续提升。

数字政府底座提供新支撑

近年来,先后组织开展 "云上大整合、网络大统一、数 据大汇聚"三大攻坚行动,聚 力打造一体化数据中心省级 "集聚区",跻身全国"千兆城 市",不断夯实数字政府基础 底座。实施一体化大数据平 台改造升级,形成政务数据 -本账"管理,数字资源"家 底"更加清晰。全市发布政务 信息资源目录6566条,对外提 供6677个数据服务,累计调用 50.25亿次,同步开展基于大 数据的关联分析和融合应用, 各类诵用政务数字资源直正 "活"了起来、"动"了起来、 "用"了起来。淄博市3个区县 列为国家数据直达基层试点, 4个区县列为大数据平台县级 节点建设试点,4家单位入选 山东省数据开放创新应用实 验室。统筹公共视频监控资 源建设、管理、应用,创新开展 分类治理、标识标注等工作, 走在全省前列。同时,构建 云、网、数、安全一体化保障体 系,切实筑牢数字政府建设安



▶ 近万退休人员尽享"退休一件事"便利

近年来,淄博市大力推进"一件事"建设,淄博市在面向企业职工"退休一件事"的进展情况怎样?取得了哪些成效?在新闻发布会上,淄博市人力资源和社会保障局党组成员,市社保中心党委书记、主任车新鹏表示,退休业务办理的高效准确关乎参保职工的切身利益和社保基金的安全完整。2022年以来,淄博市人社局加强电子人事档案建设,强化数据赋能,推行退休主动服务,全力打造了企业职工"退休一件事"的淄博样板。

市人社局全面落实国家和省、市数字政府建设要求,加力推进人社数字化建设,下发了《淄博市企业职工"退休一件事"集成服务工作方案》,将退休资格确认、缴费历史维护、养老保险关系转移、退休待遇核定等13个退休关联业务打包办,同时通过与政务服务平台对接,主动将退休人员的资格确认、待遇核定等信息数据推送至医保和住房公积金管理部门,用于医保退休和公积金账户余额提取业务,实现了跨部门业务一表申报、部门联办。自

2022年11月启动"退休一件事"至今,已办理退休近1万人,全市线上应用率超过85%,一次办好办理时长最短可控制在10分钟以内。

同时,在全面落实企业职工"退休一件事"国家和省、市标准基础上,开展了企业职工电子人事档案系统建设工作,将传统纸质档案全部影像化,并同步采集了档案出生日期等14项职工关键信息,转化为通用数据资源存储政务云,目前全市已采集上云电子人事档案90万份,为企业职工"退休一件事"的迭代升级提供了有力数据支撑。

依托"智慧人社"服务平台,提前筛查达到退休条件人员,并通过互联网主动推送给参保企业,企业在网上确认反馈后,社保经办机构依据电子人事档案信息完成退休预审,退休业务办理进度和结果实时反馈参保企业。免除企业的往返奔波,杜绝了档案篡改风险,实现了办事效率和基金风险防控水平的双提升。目前,全市已实现提前3个月退休预提醒,年底前将实现提前6个月退休预提醒,并同步完成退休预审。

▶政务办事、住酒店 亮"居民码"就能办

去年,网上有信息说,山东省要建设统一的"居民码",实现"一码通行"。目前淄博市"居民码"建设进展情况如何?"居民码"都可以提供哪些服务?在新闻发布会上,淄博市大数据局党组成员、副局长陈伟对此进行了解答。

淄博市深化数据赋能,积极拓展电子证照证明应用和服务领域,大力推行"免证办事""一码通行"。建设了统一的"居民码"平台并开展试点应用。目前"居民码"测试版已在"爱山东"APP淄博分厅上线运行。

运行。 "居民码"围绕群众日常生活需求、办事需要,通过将多个码融合成 一个或阶段性集中展示的方式,逐步实现"一码通行",全面解决在政务办事、酒店入住、门禁通行、医疗健康、交通出行、文化旅游等不同场景下需要出示不同码的问题。"居民码"以身份证为个人身份信任源点,全面关联各类常用电子证照,真正做到用政府的"证照库"替代群众手中的"档案袋",让数据多跑路、群众少跑腿。

目前,"居民码"在淄博市率先实现政务办事、酒店人住两个场景使用。群众可以通过"爱山东"APP淄博分厅出示"居民码",在政务服务大厅办理业务,在部分酒店代替身份证办理人住手续。

5个月接听来电23474个

智慧诉讼服务平台更便民

今年以来,全市各级各部门积极推动数字政府建设,淄博市中级人民法院在推动数字法治建设方面采取了哪些措施,成效如何?在新闻发布会上,市法院党组成员、副院长韩强表示,今年以来,市法院按照市委市政府工作部署要求,持续推动全市法院数字法治工作走深走实。

全面深化政法机关跨部门大数据办案平台应用,今年上半年,全市两级法院通过办案平台共立案548件,线上立案率大幅跃升。持续深化法院智能协同办案建设应用,在全市两级法院部署单套制归档及民事案由类案智审模块等智慧法院4.0系统应用。2020年以来,市法院智慧法院建设评价始终在全省第一梯队,今年市法院在全省法院网络安全和信息化工作会上作典型发言。

全面整合智慧法院APP、网络在线留言等诉服资源,打造"一门受理、一听即办、一管到底、一次办好"的"12368智慧诉讼服务平台"。今

年1一5月份,平台共计接听群众来 电23474个,处理各类工单16002 条,实现来电接听率与满意度双 100%提升。坚持以数字法治提升 办案质效水平。开发淄博法院"共 享数据协查平台",平台一期收录市 公安局、市人社局居民身份证、社保 缴费记录等14条信息,可实现数据 在线在院实时查询。平台上线以 来,全市法院干警查询涉案信息 4000余次,申请数据开通查询数据 800余次,有效方便法官办案,大幅 提升办案效率。为进一步便利执行 工作,市法院会同市大数据等部门, 依托"山东通"APP,开发上线"协助 法院执行一件事"一股权查控移动 平台,实现线上"府院"执行沟通、服 务直通、信息融通。今年以来,全市 法院执行到位标的额40亿余元,结 案平均用时提高28.9%。坚持以数 字法治提升科学管理水平。自主研 发"淄博法院审执质效管理平台" 实现对全市法院质效实时调度、分 析、研判,并为领导决策提供参考。